Legende:
Griin = Neue Frage
Rot = Anderung
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Sie fahren mit einem LKW mit einem héchsten zuldssigen Gesamtgewicht von 7 t. Was verbietet dieses
Verkehrszeichen? (4114 - © C)

Dass ich ein vor mir fahrendes Moped liberhole

Dass ich einen vor mir fahrenden Traktor mit Anhdnger (berhole

Dass ich ein vor mir fahrendes vierrddriges Leichtkraftfahrzeug (Mopedauto) liberhole

Dass ich einen vor mir fahrenden LKW (liberhole

Sie fahren mit einem LKW mit einem héchsten zuldssigen Gesamtgewicht von 7 t. Sie kommen zu diesem
Verkehrszeichen. Vor lhnen fahrt ein Traktor. Diirfen Sie diesen iiberholen? (4115 - © C)

Ja, wenn der Traktor nicht schneller als 25 km/h fahrt

Ja, wenn der Traktor einen nicht zum Verkehr zugelassenen Anhénger zieht

Nein

Ja, das ist in jedem Fall erlaubt

Was ist ab diesem Verkehrszeichen verboten? (4134 - © C)

Das Fahren mit Lastkraftfahrzeugen (ber 5,5 t h6chstem zuldssigem Gesamtgewicht

Das Fahren mit einem LKW, der 5 t héchstes zuldssiges Gesamtgewicht hat und mit dem ein Anhédnger der Fahrzeug-
klasse O1 gezogen wird

Das Fahren mit Traktoren lber 5,5 t h6chstem zuldssigem Gesamtgewicht

Das Fahren mit selbstfahrenden Arbeitsmaschinen liber 5,5 t hchstem zuldssigem Gesamtgewicht
Wie kénnen Sie das héchste zuldssige Gesamtgewicht Ilhres LKW feststellen? (4135 - © C)
Das steht im Typenschein

Das steht in der Zulassungsbescheinigung

Das steht an der rechten Fahrzeugseite angeschrieben

Das kann durch Abwiegen der Achsen ermittelt werden

Sie wollen einen LKW der Fahrzeugklasse N3 lenken. Welche Bestimmungen fiir den Alkoholkonsum gelten fiir
Sie in diesem Fall? (4130 - © C)

Mein Blutalkoholgehalt darf nicht mehr als 0,1 Promille betragen

Mein Atemalkoholgehalt darf nicht mehr als 0,05 mg/I betragen

Mein Blutalkoholgehalt darf bis zu 0,5 Promille betragen

Mein Atemalkoholgehalt darf bis zu 0,25 mg/l betragen

Sie wollen einen LKW der Fahrzeugklasse N2 lenken. Welche Bestimmungen fiir den Alkoholkonsum gelten fiir
Sie in diesem Fall? (4131 - © C)

Mein Blutalkoholgehalt darf nicht mehr als 0,1 Promille betragen

Mein Atemalkoholgehalt darf nicht mehr als 0,05 mg/l betragen

Mein Blutalkoholgehalt darf bis zu 0,5 Promille betragen

Mein Atemalkoholgehalt darf bis zu 0,25 mg/l betragen



O0OrRO oddOrRO e

O0OrRE oOdORO H

Oooo oorROO e

v

Sie miissen mit einem LKW riickwérts aus einem Firmengeldnde ausfahren und haben keine ausreichende
Sicht auf den herannahenden Verkehr. Wie sollten Sie sich verhalten? (4428 - © C)

Ich schiebe im Schritttempo zurick. Der von rechts kommende Verkehr muss warten

Ich lasse mich von einer geeigneten Person einweisen

Ich verzichte auf das Einweisen, wenn beim Rickwdértsfahren die Alarmblinkanlage eingeschaltet ist

Ich schiebe im Schritttempo zuriick. Der von links kommende Verkehr muss hupen und mich warnen

Sie miissen mit einem LKW riickwiérts aus einem Firmengeldnde ausfahren und haben keine ausreichende
Sicht auf den herannahenden Verkehr. Ersetzt ein Riickfahrwarner am LKW das Einweisen? (4429 - ® C)
Ja, wenn gleichzeitig damit auch die Alarmblinkanlage eingeschaltet wird

Nein

Ja, in der Zeit von 22:00 Uhr bis 05:00 Uhr des Folgetages

Ja, solang ich nicht in eine VorrangstraBBe rangiere

Ihr LKW der Fahrzeugklasse N3 ist an einem 26. Mérz erstmals zum Verkehr zugelassen worden. In welchem
Zeitraum muss dieser LKW einer wiederkehrenden Begutachtung ("Pickerliiberpriifung") unterzogen werden?
(4512 - © C)

Friihestens am Beginn des 3. Monats vor dem Monat der ersten Zulassung. Bei diesem LKW friihestens ab dem 1.
Dezember

Friihestens einen Monat vor dem Tag der ersten Zulassung. Bei diesem LKW friihestens ab dem 26. Februar
Spétestens am Ende des Monats der ersten Zulassung. Bei diesem LKW spéatestens am 31. Mérz

Spétestens am Ende des 3. Monats nach dem Monat der ersten Zulassung. Bei diesem LKW spétestens am 30. Juni
Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N3. Welche Gutachten und Priifberichte iiber technische Fahrzeug-
liberpriifungen miissen Sie mitfiihren? (4513 - ® C)

Das letzte Gutachten der wiederkehrenden Begutachtung ("Pickerliiberpriifung")

Falls vorhanden: den letzten Priifbericht Uber eine technische Unterwegskontrolle

Das letzte Gutachten Uber die Funktion der Klimaanlage im Fahrerhaus

Das letzte Gutachten (ber die Funktion der GO-Box

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3. Was miissen Sie beziiglich der Verwendung von
Sommer- und Winterreifen zu beachten? (4348 - ® C)

Ich darf am LKW nur im Sommer Sommerreifen montiert haben

Ich darf am LKW nur im zweiten Halbjahr Winterreifen montiert haben

Ich darf auf den Réadern einer Achse entweder nur Sommer- oder nur Winterreifen montiert haben

Ich darf am LKW nur im Winter Winterreifen montiert haben

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3. Welche Mindestprofiltiefe miissen Winterreifen in
Radialbauweise aufweisen, damit Sie nach den gesetzlichen Vorschriften als Winterreifen gelten? (4349 - ©® C)
1,6 mm

2,0 mm

4,0 mm

5,0 mm
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Was bedeuten die Zahlen 156 / 150 in der Bezeichnung der Reifen lhres LKW? (4362 - ® C)

156 = Tragféhigkeitskennzahl, wenn der Reifen auf einer Achse als Einzelreifen verwendet wird

150 = Tragféhigkeitskennzahl, wenn der Reifen auf einer Achse als Zwillingsreifen verwendet wird

156 = héchste zuldssige Fahrgeschwindigkeit, wenn der Reifen auf einer Achse als Einzelreifen verwendet wird
150 = héchste zuldssige Fahrgeschwindigkeit, wenn der Reifen auf einer Achse als Zwillingsreifen verwendet wird
Die Zahlen 156 / 150 in der Bezeichnung der Reifen Ihres LKW geben die Tragfdhigkeit an. Wie kénnen Sie
feststellen, wie hoch die zuldssige Belastung dieses Reifens ist? (4363 - ® C)

Das ergibt sich direkt aus der Zahl. 156 bedeutet eine héchste zuldssige Belastung von 1560 kg

Ich kann die Tragfdhigkeit aus Tabellen entnehmen

Ich kann Tabellen fir die Tragféhigkeit im Internet finden

Ich kann Informationen (ber die Tragféhigkeit der Reifen in der Betriebsanleitung meines LKW finden

Was miissen Sie an der Blattfederung eines LKW (iberpriifen? (4572 - ® C)

Ob die Federblétter sichtbare Briiche aufweisen

Ob die Federbriden fest sitzen

Ob die Federblétter sichtbare Einrisse aufweisen

Ob die Federblétter Giberall dieselbe Farbe haben

Sie erkennen, dass bei lhrem LKW ein Blatt der Blattfederung gebrochen ist. Wie sollten Sie sich verhalten?
(4573 - ® C)

Ich fahre bis zum néchsten reguldren Wartungstermin des LKW weiter

Ich lade ab sofort nicht mehr als 50 % der Nutzlast des LKW

Ich verstédndige den Zulassungsbesitzer des LKW von dem Schaden

Ich lese in der Betriebsanleitung des LKW nach, welche Verhaltensregeln fiir diesen Fall vorgesehen sind

Welche Aufgabe hat der Druckregler einer Druckluftbremsanlage? (4476 - ® C)

Er sorgt daftir, dass der Kompressor nach dem Erreichen des Einschaltdruckes in den Vorratsbehéltern der Anlage
Druckluft in die Luftbehélter férdert

Er sorgt daftir, dass der Kompressor nach dem Erreichen des Abschaltdruckes in den Vorratsbehéltern der Anlage im
Leerlauf lauft

Er sorgt daftir, dass der Kompressor nach dem Erreichen des Abschaltdruckes in den Vorratsbehéltern der Anlage
Druckluft in die Luftbehélter férdert

Er sorgt daftir, dass der Kompressor nach dem Erreichen des Einschaltdruckes in den Vorratsbehéltern der Anlage im
Leerlauf lauft

Der Druckregler der Druckluftbremsanilage Ihres LKW ist defekt. Daher wird beim Erreichen des Abschalt-
drucks in den Vorratsbehdéltern der Kompressor nicht auf Leerlauf geschaltet. Was geschieht dann? (4477 - ®
C)

Beim Erreichen des Berstdruckes platzt die Anlage

Wenn der Druck einen Wert von etwa 4 bar (iber dem Abschaltdruck erreicht, éffnet ein Sicherheitsventil und ldsst den
Uberdruck ab

Bei etwa 8 bar bremst der LKW automatisch ab

Bei etwa 20 bar blockiert der Kompressor
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Sie wollen die Dichtheit der Vorratskreise der Druckluftbremsanlage lhres LKW (iberpriifen. Wie fiihren Sie
diese Uberpriifung durch? (4514 - © C)

Ich pumpe die Vorratsbehélter bis zum Abschaltdruck auf, stelle den Motor ab und sichere den LKW gegen Wegrollen.
Danach beobachte ich fiir etwa 10 Minuten den Druckabfall und achte auf Zischgerdusche

Ich pumpe die Vorratsbehdélter bis zum Sicherungsdruck auf, stelle den Motor ab und sichere den LKW gegen Wegrol-
len. Danach 6ffne ich die Feststellbremse und beobachte fiir etwa 7 Minuten den Druckabfall und achte auf Zischge-
rdusche

Ich betétige fir etwa 3 Minuten das Bremspedal voll. Dabei beobachte ich fir etwa 10 Minuten den Druckabfall und
achte auf Zischgerdusche

Ich betétige fir etwa 3 Minuten die Feststellbremse. Dabei beobachte ich den Druckabfall und achte auf Zischgeréu-
sche

Sie liberpriifen die Dichtheit der Vorratskreise der Druckluftbremsanilage lhres LKW. Wann ist die Anlage nicht
mehr verkehrssicher? (4515 - ® C)

Wenn ein Druckabfall wahrnehmbar ist

Wenn Druckluft hérbar austritt

Wenn beim Kompressor Ansauggerdusche hérbar sind

Wenn beim Luftfilter Ansauggerdusche hérbar sind

Ihr LKW ist mit einer Motorstaubremse ausgeriistet. Wie funktioniert eine Motorstaubremse grundsétzlich?
(4518 - ® C)

Beim Betétigen wird der Motor abgestellt

Beim Betétigen wird eine Klappe im Auspuff geschlossen, an der sich die Gase des Motors stauen
Beim Betétigen wird elektromagnetisch der Verdichtungsdruck im Motor erhéht

Beim Betétigen wird die Kraftstoffeinspritzung gesteigert

Was miissen Sie beachten, wenn Sie die Motorstaubremse Ihres LKW verwenden? (4519 - ® C)
Héufige Verwendung der Motorstaubremse flihrt zu hohem Verschlei3 des Motors

Die Bremswirkung der Motorstaubremse hdngt von der Motordrehzahl ab

Die Bremswirkung der Motorstaubremse hdngt vom eingelegten Getriebegang ab

Bei voll beladenem Fahrzeug und griffiger Fahrbahn kann es zum Schleudern des LKW kommen

Ihr LKW ist 12 m lang. Die Ladung ragt um 2,5 m iiber den hintersten Punkt des LKW hinaus. Wie schnell
diirfen Sie héchstens fahren? (Ortsgebiet - Freiland - AutostraBe - Autobahn) (4202 - © C)

50 km/h - 50 km/h - 80 km/h - 80 km/h

50 km/h - 50 km/h - 70 km/h - 70 km/h

50 km/h - 60 km/h - 70 km/h - 80 km/h

50 km/h - 80 km/h - 80 km/h - 100 km/h

Ein LKW ist 12 m lang. Die Ladung ragt um 2,5 m lber den hintersten Punkt des LKW hinaus. Wie kennzeich-
nen Sie diese Ladung? (4203 - ©® C)

Mit einer rot-weiBen Tafel fir hinausragende Ladungen

Mit einer griinen Tafel mit dem weiBen Buchstaben "L"

Mit einer orange riickstrahlenden Tafel

Bei schlechter Sicht, Ddmmerung oder Dunkelheit zusétzlich mit einem rotem Licht und einem roten Rlickstrahler



0O 8 @ B O R ®’ ® B e OO odOOOE e

oorrROOOOXN e

Ihr LKW ist 10 m lang. Die Ladung ragt hinten um 3 m iiber die Bordwand hinaus. Wie schnell diirfen Sie
héchstens fahren? (Ortsgebiet - FreilandstraBe - AutostraBBe - Autobahn) (4204 - ® C)

50 km/h - 50 km/h - 80 km/h - 80 km/h

50 km/h - 50 km/h - 70 km/h - 70 km/h

50 km/h - 60 km/h - 70 km/h - 80 km/h

50 km/h - 80 km/h - 80 km/h - 100 km/h

Die Ladung lhres LKW ragt hinten hinaus. Ab welcher Ldnge handelt es sich um eine Langgutfuhre? (4205 - ®
C)

Immer dann, wenn der LKW samt Ladung lénger als 12 m ist

Immer dann, wenn der LKW samt Ladung lénger als 14 m ist

Immer dann, wenn die Ladung um mehr als ein 1/4 der Fahrzeuglédnge (ber den hintersten Punkt des LKW hinausragt
Immer dann, wenn die Ladung um mehr als ein 1/5 der Fahrzeuglénge (ber den hintersten Punkt des LKW hinausragt

Sie sollen mit Ihrem LKW Rundholz transportieren. Das Rundholz wird auf der Ladefldche ldngs in Fahrtrich-
tung verladen. Was miissen Sie beachten? (4150 - ® C)

Jeder Holzstapel muss von mindestens 2 geeigneten Rungenpaaren oder anderen Laderaumbegrenzungen gehalten
werden

Auf der Ladfldche missen im Ladebereich in Querrichtung mindestens zwei Keil-, Zahn- beziehungsweise Stegleisten
je Holzstapel vorhanden sein. Diese miissen so beschaffen sein, dass sie die untere Stammlage formschliissig sichern
Wird die Ladung lber Formschluss gesichert, muss das Fahrzeug (ber eine ausreichend dimensionierte Stirnwand
verfigen

Die direkt an den Rungen anliegenden Holzstdmme miissen von den Rungen um mindestens zirka 20 Zentimeter tber-
ragt werden. Es darf nicht (ber die Héhe der Stirmwand hinaus geladen werden

Sie sollen mit Ihrem LKW Rundholz transportieren. Das Rundholz wird auf der Ladefldche ldngs in Fahrtrich-
tung verladen. Was miissen Sie bei der Ladungssicherung beachten? (4151 - ® C)

Wird die Ladung durch Formschluss gesichert, miissen pro Holzstapel mindestens zwei Zurrmittel verwendet werden,
um Auswirkungen von Fahrbahnunebenheiten entgegenzuwirken

Wird die Ladung durch Niederzurren gesichert, kann bei der Ermittlung der notwendigen Vorspannkréfte das Gewicht
der Stammlage, die auf den Keil-, Zahn- beziehungsweise Stegleisten aufliegt, unberiicksichtigt bleiben

Wird die Ladung durch Niederzurren gesichert, sollten die Ratschen der Zurrmittel wechselseitig auf der rechten und
linken Fahrzeugseite eingesetzt werden. Damit wird eine méglichst gleichméaBige Verteilung der Vorspannkréfte erreicht
Fir die Sicherung von Rundholz diirfen Ketten oder Seile nicht verwendet werden

Wie groB ist der Beschleunigungsbeiwert, der bei der Ladungssicherung im StraBenverkehr nach vorne
mindestens zu beriicksichtigen ist? (4152 - © C)

0,80

0,50

1,00

0,25

Welche Kréfte kénnen wéhrend der Fahrt auf die Ladung nach vorne wirken? (4153 - © C)
Die Beschleunigungskraft beim Bremsen

Eine zusétzliche Gewichtskraft beim Bergabfahren

Die Beschleunigungskraft beim Beschleunigen

Die Fliehkraft beim Kurvenfahren und schnellen Ausweichmanévern
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Wie groB ist der Beschleunigungsbeiwert, der bei der Ladungssicherung im StraBenverkehr zur Seite mindes-
tens zu beriicksichtigen ist? (4154 - ® C)

0,80

0,50

1,00

0,25

Welche Kréfte kénnen wéhrend der Fahrt auf die Ladung seitlich wirken? (4155 - @& C)
Die Bremskraft beim Bremsen

Eine zusétzliche Gewichtskraft beim Bergabfahren

Die Beschleunigungskraft beim Beschleunigen

Die Fliehkraft beim Kurvenfahren und schnellen Ausweichmanévern

Wie groB ist der Beschleunigungsbeiwert, der bei der Ladungssicherung im StraBenverkehr nach hinten
mindestens zu beriicksichtigen ist? (4156 - ® C)

0,80

0,50

1,00

0,25

Welche Kréfte kénnen wéhrend der Fahrt auf die Ladung nach hinten wirken? (4157 - ® C)
Die Bremskraft beim Bremsen

Eine zusétzliche Kraft beim Bergauffahren

Die Beschleunigungskraft beim Beschleunigen

Die Fliehkraft beim Kurvenfahren und schnellen Ausweichmanévern

Ihr LKW hat einen Pritschenaufbau mit Bordwédnden und Planenverdeck. Welchen Belastungen muss ein Fahr-
zeugaufbau mindestens standhalten, wenn er geméaB EN 12642 "Code L" zertifiziert ist? (4174 - © C)

Die Stirnwand muss mindestens 40 % der héchsten zuldssigen Nutzlast, aber maximal 5.000 daN standhalten

Die Stirnwand muss mindestens 50 % der héchsten zuldssigen Nutzlast, aber maximal 8.000 daN standhalten

Die Stirnwand muss mindestens 80 % der héchsten zuléssigen Nutzlast, aber maximal 10.000 daN standhalten

Die Stirnwand muss mindestens 100 % der héchsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Ihr LKW hat einen Pritschenaufbau mit Bordwénden und Planenverdeck. Welchen Belastungen muss ein Fahr-
zeugaufbau mindestens standhalten, wenn er gemaB EN 12642 "Code L" zertifiziert ist? (4175 - ©® C)

Die seitlichen Bordwénde mtissen mindestens 24 % der h6chsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Die seitlichen Bordwénde mUissen mindestens 30 % der héchsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Die Rickwand muss mindestens 25 % der héchsten zuldssigen Nutzlast, aber maximal 3.100 daN standhalten

Die seitlichen Planenverdecke miissen mindestens 6 % der hchsten zuldssigen Nutzlast standhalten
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Ihr LKW hat einen Kofferaufbau. Welchen Belastungen muss ein Fahrzeugaufbau mindestens standhalten,
wenn er gemaB EN 12642 ,,Code L“ zertifiziert ist? (4418 - © C)

Die Stirnwand muss mindestens 40 % der héchsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Die Stirnwand muss mindestens 80 % der héchsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Die Stirnwand muss maximal 5.000 daN standhalten

Die Stirnwand muss maximal 8.000 daN standhalten

Ihr LKW hat einen Kofferaufbau. Welchen Belastungen muss ein Fahrzeugaufbau mindestens standhalten,
wenn er gemaB EN 12642 "Code L" zertifiziert ist? (4419 - ® C)

Die Seitenwénde muissen mindestens 30 % der héchsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Die Seitenwédnde miissen mindestens 50 % der héchsten zuldssigen Nutzlast standhalten

Die Rickwand muss mindestens 25 % der héchsten zuldssigen Nutzlast, aber maximal 3.100 daN standhalten

Die Rickwand muss mindestens 50 % der héchsten zuldssigen Nutzlast, aber maximal 6.000 daN standhalten

Sie wollen einen LKW der Fahrzeugklasse N3 beladen. Dieser LKW hat Zurrpunkte, die nach EN 12640 zerti-
fiziert sind. Welche héchste zuldssige Belastung der Zurrpunkte ist dann garantiert? (4420 - ® C)

Héchstens 500 daN

Héchstens 1.000 daN

Auf jeden Fall zumindest 2.000 daN

Auf jeden Fall zumindest 3.500 daN

Sie wollen einen LKW der Fahrzeugklasse N2 beladen. Dieser LKW hat Zurrpunkte, die nach EN 12640 zerti-
fiziert sind. Welche héchste zuldssige Belastung der Zurrpunkte ist dann garantiert? (4421 - ® C)

800 daN, wenn der LKW nicht mehr als 7,5 t h6chstes zuldssiges Gesamtgewicht hat

1.000 daN, wenn der LKW Uber 7,5 t h6chstes zuldssiges Gesamtgewicht hat

Auf jeden Fall zumindest 2.000 daN

Auf jeden Fall zumindest 3.500 daN

Welche der Angaben am Etikett eines Zurrgurtes sind fiir das Niederzurren von Bedeutung? (4540 - ©® C)
Die Vorspannkraft, die im Gurt fir das Niederzurren genutzt werden kann (STF)

Die maximale Belastbarkeit des Zurrgurtes bei geradem Zug (LC)

Die Lénge

Die Handkraft des Anwenders (SHF)

Was bedeutet es, wenn auf dem Etikett eines Zurrgurtes keine Vorspannkraft der Ratsche STF angegeben ist?

(4541 - ® C)

Dieser Zurrgurt ist zum Niederzurren nicht geeignet
Dieser Zurrgurt ist nur zum Niederzurren geeignet

Dieser Zurrgurt ist nicht nach Norm geprift

Dieser Zurrgurt ist nicht fir den StraBentransport geeignet
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Ihr LKW ist mit einem Ladekran ausgeriistet. Welche Aufschriften miissen dort angebracht sein? (4534 - © C)
Das Herstellerschild des Ladekranes mit den wichtigsten Angaben zu Hersteller, Baujahr, Type, Nummer und Tragfé-
higkeit

Das Tragféhigkeitsschild mit Angaben zur Tragfdhigkeit des Ladekranes entsprechend der jeweiligen Ausladung

Eine Kennzeichnung, die vor dem Verweilen unter der schwebenden Last warnt

Die vollstédndige schriftliche Betriebsanweisung

Ihr LKW ist mit einem Ladekran ausgeriistet. Welche Regeln gelten fiir den Kraneinsatz? (4535 - ® C)

Im Arbeitsbereich des Kranes dlirfen sich keine unbefugten Personen authalten

Der Ladekran darf nicht Uber die zuldssige Tragkraft hinaus belastet werden

Der Kranfihrer muss sich vor dem Anheben der Last anhand des Tragféhigkeitsschildes davon (berzeugen, dass mit
dem Kran die Last bei der erforderlichen Ausladung gehoben werden darf

Die Abstitzungen missen nach der Bedienungsanleitung des Kranherstellers verwendet werden

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3. Nach welchem Zeitraum miissen sie spétestens zur
Betriebsniederlassung des Arbeitgebers oder zu ihrem Wohnsitz zuriickkehren, um eine wéchentliche Ruhezeit
von zumindest 45 Stunden Dauer zu verbringen? (2489 - ® C)

Nach 4 aufeinanderfolgenden Wochen

Nach 3 aufeinanderfolgenden Wochen

Nach 2 aufeinanderfolgenden Wochen

Nach einer Woche

Sie lenken bereits an sechs aufeinanderfolgenden Tagen einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3. Sie
miissen eine wéchentliche Ruhezeit halten. Diirfen Sie die zuldssigen Grenzen der tédglichen oder wéchentlich
zulassigen Lenkzeit (iberschreiten, damit Sie die Betriebsstétte des Arbeitgebers oder Ihren Wohnsitz errei-
chen kénnen? (2490 - ©® C)

Ja, bis zu einer Stunde. Es miissen auBBergewéhnliche Umstédnde dafiir vorliegen und die Sicherheit darf nicht geféhr-
det werden

Ja, bis zu zwei Stunden. Es missen auBergewdhnliche Umsténde daflir vorliegen und die Sicherheit darf nicht gefahr-
det werden. Unmittelbar davor ist eine ungeteilte Fahrtunterbrechung von 30 Minuten einzuhalten

Ja, bis zu vier Stunden

Nein

Ihr LKW hat ein analoges Kontrollgerét. Darf das EG-Kontrollgerdt wdhrend der Einsatzzeit des LKW gedffnet
werden? (4266 - ® C)

Ja, bei einer Verkehrskontrolle

Ja, bei jeder Lenkpause

Ja, bei einem Fahrerwechsel

Nein, nie

Ihr LKW hat ein analoges Kontrollgerét. Bei einer Verkehrskontrolle 6ffnet ein StraBenaufsichtsorgan das Geréat
und entnimmt das Schaublatt. Wie wird dieser Vorgang rechtsgiiltig bestétigt? (4267 - ® C)

Durch ein amtliches Ergebnisprotokoll

Durch Anbringen einer neuen Plombe am Kontrollgerét

Durch einen Eintrag in der zentralen Verkehrsdatenbank

Durch Aushéndigen eines amtlichen Schaublattes
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In welchem Zeitraum miissen die Daten von der Fahrerkarte ausgelesen und im Unternehmen gespeichert
werden? (4290 - © C)

Auf jeden Fall am Ende der téglichen Ruhezeit

Spétestens nach 28 Tagen, an denen Tétigkeiten aufgezeichnet wurden

Spétestens nach 90 Tagen, an denen Tétigkeiten aufgezeichnet wurden

Auf jeden Fall spatestens nach 28 Kalendertagen

Wie kann das Auslesen der Daten von der Fahrerkarte fiir die Speicherung im Unternehmen erfolgen? (4291 -
oC)

Durch das Einstecken der Fahrerkarte in einen Kartenleser und Verwendung einer Auslesesoftware kénnen die Daten
manuell ausgelesen werden

Mit geeigneten Telematiksystemen kénnen lber die Funktion "Remote Download" die Daten in vordefinierten Zeitab-
stdnden mittels Fernabfrage automatisch ausgelesen werden

Durch die Verwendung von mobilen Downloadterminals kénnen die Daten direkt im Fahrzeug ausgelesen werden
Durch Einstecken der Fahrerkarte im Schacht 1 und der Unternehmenskarte im Schacht 2 des digitalen Kontrollgerétes
werden die Daten immer automatisch korrekt gespeichert

Wofiir steht dieses Symbol am Schaublatt eines analogen bzw. am Display eines digitalen Kontrollgerédtes?
(4300 - ® C)

Bereitschaftszeit

Lenkzeit

Arbeitsunterbrechungen oder Ruhezeit

Andere Arbeiten

Sie halten in Inrem LKW der Fahrzeugklasse N3 mit digitalem Kontrollgerat eine Lenkpause auf einem Rast-
platz. Ein Sondertransportbegleiter fordert Sie auf, mit dem LKW 15 m weiter zu fahren, um einen Schwer-
transport passieren zu lassen. Wie sollten Sie sich verhalten? (4301 - ® C)

Ich fahre erst weiter, wenn die erforderliche Mindestdauer der Lenkpause erreicht ist. Andernfalls wiirde ich die Lenk-
pause unzuldssig unterbrechen

Ich fahre weiter. Ein Bewegen des LKW bis zu 29 Sekunden Dauer fiihrt zu keiner unzuldssigen Unterbrechung der
Lenkpause. Das Kontrollgerat muss nicht umgestellt werden

Ich fahre erst weiter, wenn ich das Kontrollgerét auf das Symbol "Andere Arbeiten" gestellt habe. Andernfalls wiirde
ich die Lenkpause unzuldssig unterbrechen

Ich fahre erst weiter, wenn ich schon mindestens 15 Minuten ununterbrochene Lenkpause gehalten habe. Andernfalls
wdrde ich die Lenkpause unzuldssig unterbrechen

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr 4,5 Stunden lang. Wie
lang muss Ihre Lenkpause dann mindestens dauern? (4254 - © C)

45 Minuten

60 Minuten

90 Minuten

120 Minuten

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr 4,5 Stunden lang. Kann
die notwendige Lenkpause von 45 Minuten auch geteilt werden? (4255 - © C)

Ja. Teil 1 muss mindestens 15 Minuten, Teil 2 mindestens 30 Minuten lang dauern

Ja. Jede beliebige Aufteilung ist zuldssig, solang nach 4,5 Stunden Lenkzeit 45 Minuten Lenkpause gehalten werden
Nein

Ja. Wenn Teil 1 mindestens 30 Minuten gedauert hat, gentigen fiir Teil 2 15 Minuten



N oOROOXN®

O0ORR odOOdOOdO Re

O B OUORORK e

Was bedeutet der Begriff ,,Tagliche Ruhezeit“? (4256 - © C)

Das ist die Zeit zwischen zwei Einsatzzeiten

Das ist die Pause, die nach 6 Stunden ununterbrochener Arbeitszeit zu halten ist

Das ist die Lenkpause, die nach 4,5 Stunden Lenkzeit gesetzlich zu halten ist

Das ist Zeit, in der Lenkerinnen und Lenker frei Uber ihre Zeit verfigen kénnen

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Wie lang muss die tégli-
che Ruhezeit dauern? (4257 - ® C)

Es ist zulédssig, die tdgliche Ruhezeit zwischen zwei wéchentlichen Ruhezeiten dreimal von 11 Stunden auf mindestens
9 Stunden zu verklirzen. Diese Verkirzungen miissen nicht durch zusétzliche Ruhezeiten an anderen Tagen ausgegli-
chen werden

Nach dem Ende einer tdglichen oder wéchentlichen Ruhezeit muss innerhalb von 24 Stunden eine weitere tégliche
Ruhezeit von mindestens 11 zusammenhéngenden Stunden eingelegt werden

Die tédgliche Ruhezeit kann in zwei Teile aufgeteilt werden. Der erste Teil muss mindestens 3 Stunden und der zweite
Teil mindestens 9 Stunden betragen

Es ist zulédssig, die tdgliche Ruhezeit zwischen zwei wéchentlichen Ruhezeiten dreimal von 11 Stunden auf mindestens
9 Stunden zu verklirzen. Diese Verkiirzungen missen aber durch zusétzliche Ruhezeiten in der Folgewoche ausgegli-
chen werden

Was bedeutet der Begriff "Wochenlenkzeit"? (4258 - © C)

Das ist die Gesamtlenkzeit innerhalb einer Woche. Die Woche ist der Zeitraum von Montag 00:00 Uhr bis Sonntag
24:00 Uhr

Das ist die Gesamtlenkzeit in einem beliebigen Zeitraum von insgesamt 168 Stunden

Das ist die gesamte Anwesenheitszeit im Fahrerhaus innerhalb einer Woche

Das ist die gesamte Anwesenheitszeit in der Firma innerhalb einer Woche

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Wie lang darf die
Wochenlenkzeit héchstens dauern? (4259 - ©® C)

56 Stunden innerhalb einer Woche

90 Stunden innerhalb von zwei aufeinander folgenden Wochen

In einem Zeitraum von zwei aufeinanderfolgenden Wochen héchstens 45 Stunden je Woche

60 Stunden innerhalb einer Woche

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Wie lang muss die
wéchentliche Ruhezeit dauern? (4260 - © C)

Im Normalfall mindestens 45 Stunden

Im Normalfall mindestens 56 Stunden

Mindestens 24 Stunden als reduzierte wéchentliche Ruhezeit

Im Normalfall mindestens 50 Stunden

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Was ist beziiglich einer
auf 24 Stunden verkiirzten wéchentlichen Ruhezeit zu beachten? (4261 - © C)

Der Ausgleich muss spétestens bis zum Ende der drittfolgenden Woche durch eine zusammenhéngende Ruhezeit
erfolgen

Der Ausgleich muss im Anschluss an eine andere, mindestens 9-stiindige Ruhezeit durchgefihrt werden

Die Verkirzung der wéchentlichen Ruhezeit ist nur nach einer nicht verkirzten wéchentlichen Ruhezeit erlaubt
Der Ausgleich kann auch in Einheiten zu drei Stunden erfolgen
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Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Wie lang darf die Lenk-
zeit zwischen zwei Ruhezeiten héchstens dauern? (4262 - ® C)

Im Normalfall insgesamt 9 Stunden

Zweimal in der Kalenderwoche insgesamt 10 Stunden

Im Normalfall insgesamt 11 Stunden

Dreimal in der Kalenderwoche insgesamt 11 Stunden

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Wie kénnen Sie bei einer
Verkehrskontrolle die Dauer Ihrer tidglichen Lenkzeit nachweisen? (4263 - ® C)

Bei Fahrzeugen mit analogem Kontrollgerét durch die mitgefiihrten Schaublétter

Bei Fahrzeugen mit digitalem Kontrollgerét durch die digitalen Aufzeichnungen auf der Fahrerkarte

Bei Fahrzeugen mit digitalem Kontrollgerét durch einen aktuellen Tagesausdruck

Durch handschriftliche Aufzeichnungen in einem Kalender

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr. Unter welchen Voraus-
setzungen diirfen Sie eine tagliche Ruhezeit im Fahrzeug verbringen? (4282 - ® C)

Wenn eine geeignete Schlafmdéglichkeit (Schlafkabine) zur Verfligung steht

Wenn der LKW still steht

Wenn kein Hotelzimmer in einem Umkreis von 10 km gefunden werden kann

Nur wenn der LKW mit Klimaanlage und Standheizung ausgestattet ist

Sie lenken einen LKW der Fahrzeugklasse N2 oder N3 im gewerblichen Giiterverkehr und miissen eine
wéchentliche Ruhezeit halten. Der LKW hat eine geeignete Schlafmdéglichkeit. Wie sollten Sie sich verhalten?
(4283 - ® C)

Wenn eine verklirzte wéchentliche Ruhezeit gehalten wird, kann ich diese auch im Fahrzeug verbringen

Wenn eine 45-sttindige wéchentliche Ruhezeit gehalten wird, muss eine geeignete Schlafmdéglichkeit auBerhalb des
LKW zur Verfigung stehen

Wenn kein Hotelzimmer in einem Umkreis von 10 km gefunden werden kann, darf die 45-stlindige wéchentliche Ruhe-
zeit auch im LKW verbracht werden

Fiir jede wdchentliche Ruhezeit muss eine geeignete Schlafmdglichkeit auBerhalb des LKW zur Verfligung stehen

Sie lenken einen LKW. Welche Auswirkungen kann das Anbringen von Gegenstédnden in Ihrem Blickfeld
haben? (4580 - © C)

Ich kénnte Verkehrszeichen lbersehen

Ich kénnte Ampeln U(ibersehen

Ich kénnte durch pendelnde Gegenstédnde geblendet werden

Ich kénnte andere Verkehrsteilnehmer, vor allem einspurige Fahrzeuge und FuBgénger, libersehen
Welche Einrichtungen erméglichen die VergréBerung des Blickfeldes in einem LKW? (4581 - © C)
Rampenspiegel

Rlickfahrkameras

Frontspiegel

Weitwinkelspiegel



@ Sie fahren hier mit einem LKW der Fahrzeugklasse N3 mit etwa 70 km/h. Der Radfahrer fahrt mit etwa 40
km/h. Wie sollten Sie sich verhalten, wenn Sie (iberholen? (4668 - ® C)

M Ich schaue in den linken Rickspiegel und blinke, wenn ich nicht (berholt werde

Ich wechsle friihzeitig auf den linken Fahrstreifen

Ich gebe mit der Lichthupe ein Warnzeichen

Ich halte einen seitlichen Mindestabstand von 2 m zum Radfahrer ein

Sie fahren hier mit einem LKW der Fahrzeugklasse N3 mit etwa 70 km/h. Der Radfahrer fahrt mit etwa 40

km/h. Warum sollten Sie friihzeitig auf den linken Fahrstreifen wechseln, wenn Sie (iberholen? (4669 - © C)

Weil der Radfahrer von hinten kommende Fahrzeuge schlecht wahrnehmen kann

Weil zwischen beiden Fahrzeugen ein groBer Geschwindigkeitsunterschied besteht

Damit ich rechtzeitig reagieren kann, wenn der Radfahrer plétzlich nach links fahrt

Damit ich rechtzeitig reagieren kann, wenn der Radfahrer plétzlich abbremst
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® Am Zapfventil einer Tankstelle ist dieses Symbol angebracht. Was bedeutet es? (4454 - © C)

Neues Fragenbild

M Es wird Dieseltreibstoff mit einem Anteil von Bio-Diesel abgegeben

O Es wird Benzin mit einem Anteil von Bio-Diesel abgegeben

O Es wird Benzin mit einem Anteil von Bio-Ethanol abgegeben B 7

O Es wird Bio-Gas abgegeben

O Sie wollen Ihren LKW mit Dieseltreibstoff betanken, der auch einen Anteil von Bio-Diesel hat. Diirfen Sie das?
(4455 - ® C)

Neues Fragenbild

M Ja, wenn der LKW-Motor dafiir freigegeben ist

[J Nein, auf keinen Fall

O Ja, wenn der LKW nicht élter als 10 Jahre ist

O Ja, wenn der LKW-Motor auch fir AdBlue geeignet ist

Die Druckluftbremsanlage lhrer Zugmaschine ist mit einer Frostschutzpumpe ausgeriistet. Welche Wartungs-
arbeiten miissen Sie dann bei den Vorratsbehaltern der Druckluftanlage durchfiihren? (4488 - ® C)

Das Kondenswasser ablassen

Die Entwésserungsventile hdndisch reinigen

Die Vorratsbehélter entfetten

Die Vorratsbehélter lackieren

Die Druckluftbremsanlage lhrer Zugmaschine ist mit einer Frostschutzpumpe ausgeriistet. Wie oft sollten Sie
das Kondenswasser aus den Vorratsbehéltern ablassen? (4489 - ® C)

Bei AuBentemperaturen von 5 ° C oder darunter taglich

Bei AuBentemperaturen (iber 5 ° C wéchentlich

Ich beachte dazu grundsétzlich die Angaben in der Betriebsanleitung

Jeweils einmal im Frihjahr und im Herbst
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Welche Vorschriften miissen Sie beachten, wenn Sie mit einer Zugmaschine Kinder oder Jugendliche befér-
dern? (4672 - © C)

Kinder unter 5 Jahren dlirfen nicht beférdert werden

Kinder oder Jugendliche zwischen 5 und 12 Jahren dlirfen nur auf einem eigenen Sitz in einer geschlossenen Fahrer-
kabine beférdert werden

Die Bauartgeschwindigkeit der Zugmaschine darf nicht héher als 40 km/h sein

Die Zugmaschine muss fir die Beférderung von mehr als einer Person zugelassen sein

Sie wollen in der Fahrerkabine einer Zugmaschine ein 8-jahriges Kind beférdern. Was miissen Sie dabei
beachten? (4673 - ® C)

Wenn der Sitz des Kindes mit einem Sicherheitsgurt ausgestattet ist, sollte das Kind wéhrend der Fahrt angeschnallt
sein

Das Kind darf nur beférdert werden, wenn ein der KérpergréBe des Kindes entsprechender Kindersitz montiert wurde
Das Kind darf nur beférdert werden, wenn ein dem Kérpergewicht des Kindes entsprechender Kindersitz montiert
wurde

Wenn der Sitz des Kindes keinen Sicherheitsgurt hat, darf das Kind nicht beférdert werden
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Sie lenken eine Zugmaschine mit 40 km/h Bauartgeschwindigkeit mit einem Anbaugerét, das 3,3 m breit ist.
Die Fahrbahnbreite betrdgt 4,8 m. Diirfen Sie hier weiterfahren? (4688 - © C)

Ja, aber nicht schneller als 25 km/h

Ja, aber nur, wenn ein Begleitfahrzeug zur Absicherung vorausféhrt

Nein

Ja, aber nur, wenn ein Begleitfahrzeug zur Absicherung hinten nachféhrt

Sie lenken eine Zugmaschine mit 40 km/h Bauartgeschwindigkeit mit einem Anbaugerét, das 3,3 m breit ist.
Welche MaBnahmen miissen Sie zur Absicherung treffen? (4689 - ® C)

Ich muss eine Warnleuchte mit gelbrotem Licht einschalten

Ich muss das Abblendlicht einschalten

Ich muss das Anbaugerét beleuchten

Ich muss Arbeitsscheinwerfer einschalten
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Welche der folgenden Fahrzeugkombinationen diirfen Sie mit der Lenkberechtigung der Klasse CE lenken?
(5582 - © E)

Ein Zugfahrzeug der Klasse C mit einem Sattelanhénger der Fahrzeugklasse 02, O3 oder O4

Ein Zugfahrzeug der Klasse C mit einem Anhénger der Fahrzeugklasse O2, O3 oder O4

Ein Zugfahrzeug der Klasse C mit einem Anhénger der Fahrzeugklasse O3. Dies aber nur dann, wenn die Summe der
héchsten zuldssigen Gesamtgewichte der Fahrzeugkombination nicht héher als 12.000 kg ist

Ein Zugfahrzeug der Klasse C mit einem Anhénger der Fahrzeugklasse O4. Dies aber nur dann, wenn die Summe der
héchsten zuldssigen Gesamtgewichte der Fahrzeugkombination nicht héher als 18.000 kg ist

Welche der folgenden Fahrzeugkombinationen diirfen Sie mit der Lenkberechtigung der Klasse C1E lenken?
(5583 - @ E)

00 Ein Zugfahrzeug der Klasse C1 mit einem Anhénger der Fahrzeugklasse O4

[0 Ein Zugfahrzeug der Klasse C1 mit einem Sattelanhédnger der Fahrzeugklasse O4

M Ein Zugfahrzeug der Klasse C1 mit einem Anhénger oder Sattelanhdnger der Fahrzeugklasse O2

M Ein Zugfahrzeug der Klasse C1 mit einem Anhénger oder Sattelanhénger der Fahrzeugklasse O3, wenn die Summe der
héchsten zulédssigen Gesamtgewichte der Fahrzeugkombination nicht héher als 12.000 kg ist
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Sie lenken eine Fahrzeugkombination, die aus einem 2-achsigen LKW und einem 3-achsigen Anhédnger
besteht. Was miissen Sie bei der Einstellung der GO-Box beachten? (5244 - © E)

Dass die Achsenzahl auf "2" eingestellt ist

Dass die Achsenzahl auf "4" eingestellt ist

Dass die Achsenzahl auf "3" eingestellt ist

Dass die Achsenzahl auf "S" eingestellt ist

Sie lenken eine Fahrzeugkombination, die aus einem 2-achsigen LKW und einem 3-achsigen Anhdnger
besteht. Sie fahren auf einer Autobahn und bemerken, dass die Achsenzahl bei der Go-Box zu gering einge-
stellt ist. Wie sollten Sie sich verhalten? (5245 - © E)

Ich habe 96 Stunden Zeit, telefonisch das Servicecenter der ASFINAG wegen der Nachzahlung der Maut zu kontaktie-
ren

Ich suche innerhalb einer Fahrtstrecke von 100 km eine Vertriebsstelle auf, um die Maut nachzuzahlen

Ich habe 96 Stunden Zeit, eine Vertriebsstelle zur Nachzahlung der Maut aufzusuchen

Ich suche innerhalb von 5 Stunden eine Vertriebsstelle auf, um die Maut nachzuzahlen

Wie kénnen Sie feststellen, ob die Bremsbeldge der Anhdnger-Bremsanlage erneuert werden miissen? (2495 -
© E)

Bei Trommelbremsen durch eine Sichtkontrolle der Bremsbeldge (iber Schaulécher in der Bremsankerplatte

Durch eine Kontrollleuchte oder eine Anzeige am Armaturenbrett des Zugfahrzeuges

Bei Scheibenbremsen durch eine Sichtkontrolle der Bremsbeldge am Bremssattel

Durch Beobachtung des Druckverlustes bei einer Bremsung

Sie liberpriifen die Belagstirke der Scheibenbremse Ihres Anhédngers durch eine Sichtkontrolle. Ab welcher
Mindeststédrke der Bremsbeldge miissen diese erneuert werden? (2549 - © E)

Ich richte mich nach den Angaben des Fahrzeugherstellers

3 mm

5mm

10 mm

Wozu dient die Vorratsleitung bei der Druckluftbremse eines Anhéngers? (5460 - © E)

Sie versorgt den Anhédnger mit Druckluft

Sie sorgt flir eine automatische Bremsung des Anhéngers, wenn er vom Zugfahrzeug abreiB3t

Sie sorgt flir das automatische L6ésen der Druckluftbremse des Anhdngers, wenn er vom Zugfahrzeug abgekuppelt wird
Sie 16st am Anhénger eine Bremsung aus, wenn am Zugfahrzeug die Betriebsbremse oder die Feststellbremse betétigt
wird

Sie haben einen druckluftgebremsten Anhdnger angekuppelt. Wann ist die Vorratsleitung unter Druck? (5461 -
® E)

Solang am Zugfahrzeug im zugeordneten Vorratskreis ausreichend Vorratsdruck vorhanden ist

Nur solang am Zugfahrzeug nicht gebremst wird

Nur solang am Zugfahrzeug gebremst wird

Nur solang in der Bremsleitung zum Anhénger Druck vorhanden ist
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Wie groB ist der Beschleunigungsbeiwert, der bei der Ladungssicherung im StraBenverkehr nach vorne
mindestens zu beriicksichtigen ist? (5570 - © E)

0,80

0,50

1,00

0,25

Welche Kréfte kénnen wéhrend der Fahrt auf die Ladung nach vorne wirken? (5571 - © E)
Die Beschleunigungskraft beim Bremsen

Eine zusétzliche Gewichtskraft beim Bergabfahren

Die Beschleunigungskraft beim Beschleunigen

Die Fliehkraft beim Kurvenfahren und schnellen Ausweichmanévern

Wie groB ist der Beschleunigungsbeiwert, der bei der Ladungssicherung im StraBenverkehr zur Seite mindes-

tens zu beriicksichtigen ist? (5572 - ® E)

0,80

0,50

1,00

0,25

Welche Kréfte kénnen wéhrend der Fahrt auf die Ladung seitlich wirken? (5573 - ® E)
Die Bremskraft beim Bremsen

Eine zusétzliche Gewichtskraft beim Bergabfahren

Die Beschleunigungskraft beim Beschleunigen

Die Fliehkraft beim Kurvenfahren und schnellen Ausweichmanévern

Wie groB ist der Beschleunigungsbeiwert, der bei der Ladungssicherung im StraBenverkehr nach hinten
mindestens zu beriicksichtigen ist? (5574 - © E)

0,80

0,50

1,00

0,25

Welche Kréfte kénnen wéhrend der Fahrt auf die Ladung nach hinten wirken? (5575 - ® E)
Die Bremskraft beim Bremsen

Eine zusétzliche Kraft beim Bergauffahren

Die Beschleunigungskraft beim Beschleunigen

Die Fliehkraft beim Kurvenfahren und schnellen Ausweichmanévern



@ |hr Anhénger ist 9 m lang. Die Ladung ragt hinten um 3 m iiber die Bordwand hinaus. Wie schnell diirfen Sie
héchstens fahren? (Ortsgebiet - FreilandstraBBe - AutostraBe - Autobahn) (5496 - ® E)

50 km/h - 50 km/h - 80 km/h - 80 km/h

50 km/h - 50 km/h - 70 km/h - 70 km/h

50 km/h - 60 km/h - 70 km/h - 80 km/h

50 km/h - 80 km/h - 80 km/h - 100 km/h

Die Ladung Ihres Anhédngers ragt hinten hinaus. Ab welcher Lédnge handelt es sich um eine Langgutfuhre?
(5497 - ® E)

Immer dann, wenn der Anhdnger samt Ladung lénger als 12 m ist

Immer dann, wenn der Anhdnger samt Ladung lénger als 14 m ist

Immer dann, wenn die Ladung um mehr als ein 1/4 der Anhéngerldnge (Uber den hintersten Punkt des Anhédngers
hinausragt

Immer dann, wenn die Ladung um mehr als ein 1/5 der Anhdngerldnge (ber den hintersten Punkt des Anhdngers
hinausragt
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Welche Kontrollen sollten Sie an der Aufliegerplatte eines Sattelanhdngers durchfiihren? (5390 - © E)
Ob die Aufliegerplatte plan ist

Ob die Aufliegerplatte sichtbare Schadden aufweist

Ob die Aufliegerplatte ausreichend geschmiert ist

Ob die Aufliegerplatte sauber und fettfrei ist

Sie stellen fest, dass die Aufliegerplatte eines Sattelanhdngers sichtbare Schiden aufweist. Wie sollten Sie
sich verhalten? (5391 - ® E)

Ich melde den Mangel meinem Vorgesetzten im Betrieb

Ich veranlasse unverzliglich, dass die Aufliegerplatte erneuert wird

Ich schweiBe sichtbare Risse elektrisch zu und schieife den Uberstand danach ab

Ich schleife Risse mit Polierpaste ab

OORKN OORRNRO®

Sie fahren hier mit einem Sattelkraftfahrzeug mit etwa 70 km/h. Der Radfahrer féahrt mit etwa 40 km/h. Wie
sollten Sie sich verhalten, wenn Sie iiberholen? (5566 - © E)

Ich schaue in den linken Rlckspiegel und blinke, wenn ich nicht tiberholt werde

Ich wechsle friihzeitig auf den linken Fahrstreifen

Ich gebe mit der Lichthupe ein Warnzeichen

Ich halte einen seitlichen Mindestabstand von 2 m zum Radfahrer ein

Sie fahren hier mit einem Sattelkraftfahrzeug mit etwa 70 km/h. Der Radfahrer fahrt mit etwa 40 km/h. Warum
sollten Sie friihzeitig auf den linken Fahrstreifen wechseln, wenn Sie iiberholen? (5567 - ® E)

Weil der Radfahrer von hinten kommende Fahrzeuge schlecht wahrnehmen kann

Weil zwischen beiden Fahrzeugen ein groBer Geschwindigkeitsunterschied besteht

Damit ich rechtzeitig reagieren kann, wenn der Radfahrer plétzlich nach links fahrt

Damit ich rechtzeitig reagieren kann, wenn der Radfahrer plétzlich abbremst

ORENXN ORONN e
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Sie lenken ein unbeladenes Sattelkraftfahrzeug. Was miissen Sie hier bei der Wahl der Fahrgeschwindigkeit
besonders beriicksichtigen? (5540 - © E)

Die geringe Reibung zwischen Reifen und Fahrbahnoberfldche

Die geringe Fahrbahnrestbreite

Die Sichtweite

Den geringen Achsdruck an den Antriebsrédern

Sie lenken ein unbeladenes Sattelkraftfahrzeug. Warum miissen Sie hier mit einer sehr geringen Haftung der
Reifen auf der Fahrbahnoberfliche rechnen? (5541 - © E)

Weil sich die Haftung der Reifen auf der Fahrbahnoberfldche aus der Multiplikation von Reibbeiwert zwischen Reifen
und Fahrbahnoberfldche mal Radlast ergibt

Weil bei leerem Sattelkraftfahrzeug die Radlast vor allem auf den Hinterrddern des Sattelzugfahrzeuges und des Sattel-
anhéngers sehr gering ist

Weil der Reibbeiwert zwischen Reifen und Fahrbahnoberfldche bei Schneefahrbahnen nur etwa 0,2 erreicht

Weil bei leerem Sattelzugfahrzeug die Radlast vor allem auf den Hinterrddern sehr hoch ist

Sie wollen mit diesem Zugfahrzeug einen auflaufgebremsten Anhanger ziehen. Welches Gesamtgewicht darf
der Anhanger héchstens aufweisen? (56350 - © E, BE)

Neues Fragenbild
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Das Gesamtgewicht des Anhédngers darf das 1,5-fache des h6échsten zuldssigen Gesamtgewichtes des Zugfahrzeuges
nicht (berschreiten

Das Gesamtgewicht des Anhéngers darf hdchstens 4.300 kg betragen

Das Gesamtgewicht des Zugfahrzeuges und des Anhdngers muissen gleich groB sein

Das Gesamtgewicht des Anhédngers darf nicht gréBer sein als das Eigengewicht des Zugfahrzeuges

Woran kénnen Sie erkennen, dass ein Zugfahrzeug als "geldndegéangig" zugelassen worden ist? (5351 - ® E,
BE)

Wenn in der Fahrzeugidentifikationsnummer ein "G" vorkommt

Wenn in der Zulassungsbescheinigung unter der Rubrik "J - Fahrzeugklasse" der Buchstabe "G" als Zusatz steht
Wenn das Zugfahrzeug Geldndereifen hat

Wenn das Zugfahrzeug einen Geldndegang aufweist

Sie wollen mit Ihrem Zugfahrzeug einen Zentralachsanhénger ziehen. Was sollten Sie beim Beladen des
Anhéngers beachten? (5256 - ® E, BE)

Der Anhénger soll schon vor dem Ankuppeln beladen werden

Der Schwerpunkt der Ladung eines Zentralachsanhédngers soll in der Néhe der Achse bzw. Achsen liegen

Der Schwerpunkt der Ladung eines Zentralachsanhdngers soll méglichst weit hinten liegen

Der Anhénger darf erst nach dem Ankuppeln beladen werden

Wann ist ein Einachs-Anhédnger im Hinblick auf ein stabiles Fahrverhalten richtig beladen? (5257 - ® E, BE)
Wenn sich der Anhdnger mit der zuldssigen Stitzlast auf der Anhdngekupplung absttitzt

Wenn der Anhénger die Anhdngekupplung mdglichst nicht belastet

Wenn der Anhédnger die Hinterachse des Zugfahrzeuges leicht entlastet

Wenn der Anhénger so beladen ist, dass er sich nur bei einer Notbremsung mit der zuldssigen Stlitzlast auf der Anhén-
gekupplung abstttzt
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Welche Faktoren erhéhen die Kippgefahr von Anhdngern? (5296 - ® E, BE)

Ein hoher Schwerpunkt

Eine geringe Spurweite

Eine lange Deichsel

Ein geringes Eigengewicht

Bei welchen Anhdngern bzw. Ladungen auf Anhdngern besteht eine erhéhte Kippgefahr? (5297 - ® E, BE)
Bei einem rechtsseitig beladenen Pferdeanhénger in einer Linkskurve

Bei einem mit Flachstahl beladenen Tiefladeanhédnger

Bei einem mit einem hohen Segelboot beladenen Bootsanhénger

Bei einem Transport-Anhénger flir Segelflugzeuge



Folgende Fragen wurden geléscht:
4294, 4295, 5584, 5585



